

60 后的我,生长在乡村,20 来岁生育两个小孩,可谓早生早育。后来两个儿子在城市定居,30 多岁才生育儿女。相比之下,我这"含饴弄孙"的天伦之乐晚了好几年。

大儿子、儿媳都在九江工作。大孙子在市妇幼保健院出生。我这爷爷同奶奶都见证了大孙子的出生。原先我的两个儿子在农村出生,没有孕检,并且都是请接生婆到家里接生的。我在南门口的办公室离市妇幼保健院近在咫尺,并且附近有许多学校。心想,这多好,往后孙子上学,我"含饴弄孙乐陶然"的生活更是便捷。

大孙子在一天天长大。双休日里,宿舍旁边的南湖公园便也是我含饴弄孙的乐园。什么小推车、摇摇车、碰碰车呀,以及五花八门的玩具等等,成为了爷孙的最爱。清楚记得,大孙子约1岁时的一个假日,我同老伴、大儿子、大媳妇一起带孙子逛商场,4个成年人在大厅里逗小孩乐,试着放手让大孙子学走路获得了成功。

后来的一年国庆节期间,在南昌工作的小儿子同孕期的小儿媳到九江度假。国庆的这一天,小孙子又在市妇幼保健院出生。家国同庆,热闹非常。小孙子同小媳妇在市区家里小住一段时日后,回到南昌。之后,奶奶同外婆轮流到小儿子家里,帮助护理至小孙子上幼儿园,我也隔时去南昌看望小孙子。

大孙子果真进入南门口的幼儿园学 习。这里,学校林立,上学时非常拥挤, 接送小孩上下学更难。故此,上下班时, 我常充当接送大孙子上下车的"二传 手"。上午从大儿子车上接下孙子,并送 进校门;下午从校门接到孙子,然后送至 车上。并且我所在的6楼办公室窗户,尽 收幼儿园、小学于眼底,大孙子的升旗仪 式及体育课,我都能随时观摩到。遇到 雨天,我领导着大孙子避开地上积水和 上面屋檐的水滴,小调皮鬼往往执意不 听导劝,故意寻找积水和滴水的地方走, 鞋子裤子都湿脏了,大孙子的天性常弄 得我哭笑不得。下午放学,遇到好天气, 有时大孙子明确表示,"不坐爸爸的小汽 车,我坐爷爷的自行车同家"。从南门口 出发,沿着湖边走,直到南湖新村宿舍, 大孙子坐在自行车上,一路惬意地欣赏 着周边如画的美景;五十开外的我,则一 边用劲地踩着自行车,一边还不时地解 答着大孙子的"十万个为什么"

后来,更为有幸的是,我奉命借用到 省厅参与编志工作一段时间,拉近了与 小孙子之间的距离。

大孙子从小学低年级逐渐读到高年级,同时,我也逐渐地发现,大孙子不再乐意我的接送了,还没到小学校门,老远就表示,"爷爷,您不用再送了,把书包给我,我自己进校。"怎么了?头回听到这话,我还反省:是自己服务不周到,还是长孙嫌弃爷爷老了,其实都不是。原来是孙子在长大,想学飞。当年两个儿子的童年,忙于工作,迫于生计,我根本无法顾及这些,对儿子的幼年成长,我印象不够深。

如今,我有幸能跟踪关注着孙辈的成长。连年来,面对孙子孙女们天真幼稚的童真,我累而快乐着,并乐此不疲。

2019年,大儿子乔迁到江边宿舍。

2020年疫情突发,大儿子儿媳为了安全,要我和老伴同他们一起生活。傍晚,家人们同到江边堤坝上散步。记得一次刚走上堤坝,微风拂面,江帆点点,霞光四射,好一派江南的水光山色!这时,正念小学的大孙子随口吟诵"孤帆远影碧尽空,唯见长江天际流"的应景文句。

作为退休语文老师,我非常惊讶,这时的即景诗句能从长孙口中不禁吟出,说明大孙子有感悟性,更为主要的是印证了现在年轻语文老师的用心教学。

还有一次,我接大孙子同坐儿子的车回家,后排的孙子突然说:"爸爸,您何时有空带我到原来的老房子里看看。"

"只要你想去,可以呀。"

我问孙子:"你家的物件不是全搬空了吗?还看什么,房子都要转卖他人了。你是不是对原住的那房子有念想,想去看看。""是的,爷爷。"人非草木,孰能无情。看来,孙子懂事早,还挺重感情的。怪不得小时候,过春节家里杀鸡,他流眼泪,央求大人能不能不杀鸡吃。

后来,小孙子到其妈妈工作的幼儿园 上小班;之后,就读宿舍区前面的实验小 学;今年,五年级升班考试成绩为全班第 四位,并且个头长得超过了上初一的堂 哥,比二年级舞蹈队的堂妹高过一个头。

记得2017年正月,我还在乡村度假。孙女(大孙子之妹)又在市妇幼保健院出生。听这喜讯,我十分高兴,遗憾的是没有女儿。我和老伴说,孙女的出生,终于圆了有女的梦,"好"字全了,我们往后将孙女一并当成女儿对待。

后来的一些传统节日,我与老伴总 喜欢带领一家老小,到乡村欢度。家人 分别从南昌、九江汇聚到村庄。虽然我 们不是富贵之家,但全家乐团圆,享受着 天伦之乐。汇聚的时候大家都高高兴 兴,而离开的时候小孙子却是难舍难 分。大孙子、孙女回市区,其兄妹仍然可 以在一起玩耍,并且还有爷爷奶奶经常 见面,可小孙子回到南昌就显得孤独,与 爷爷奶奶见面也很少,关键的是身边没 有哥哥、妹妹一起玩。因此,每次离开他 都是伤心得不得了,强烈要求堂哥一同 到南昌再玩几天,哪怕是一天也好。有 的时候,他的请求也能得到满足,但多 数时候还是不现实。假期满了,双方都 要上学。他有时哭闹得不行,只得强行 将其分开上车返程。每每见此情景,我 这当爷爷的也是感慨不已:生小孩还是 生两个以上好,不仅比独生子女好养好 育,而且小孩之间相互也有个照应。堂 兄弟间的亲情都是如此亲切,更别说同 胞姊妹之间。

当年,小儿子还在福州服役,刚购私家车,想开车回家过春节,却又不敢上高速。大儿子知情后,爽快地对我说:"这好办,我坐火车去福州,然后陪弟弟开车回家。"

"这倒是个办法,来时你陪着,那回 福州怎么办?"我问大儿子。

"我继续陪呀,之后,我从福州坐火 车回家。"

就这样,小儿子顺利开车来回。若不是兄弟情,哪有这样的陪法。

如今,陪玩的兄弟情,又在下一代孙 辈堂兄弟间重演了。每次来回都昌、九 江、南昌,三点一线,只要是两孙子相会, 他们在一起就有说不完的话,并且每次 都是强烈要求"同床共枕"。看到孙辈间的团结友爱,我这当爷爷的心里真是乐开了花!

前些年,我便提议启动了3对老少夫 妻春节轮流做东等活动。这年暑假,大 儿子首倡家人们"双飞"海南三亚年度 游,并获得了成功。有感于子孙间的团 结友爱,2019年,我在小儿子家主持家庭 会议,商议并正式明确3项重要决议:一 是重申"忠孝传家,崇文尚艺"家训;二是 传承春节"六个一"(照一张全家福、原创 一副春联;召开一次家庭会;举办一台家 庭春晚;安排一次家人年度游)。春节期 间,3对老少夫妻轮流做东(老夫妻年高 时,2对少夫妻轮流做东);三是58岁的 我与老伴,提前退居二线任家庭顾问,长 子夫妻接替大家庭的家长职位。当时, 小孙子特别喜悦,赋能主人翁意识,亲自 担任东道主春晚小主持人,堂哥、堂妹踊 跃登台献艺,成年人也偶尔被邀插花节 目。从此,每当春节来临,是孙子女和东 道主夫妻最忙碌充实的时候,春节成为 家人们最开心的时刻。

孙子孙女一起玩的时候,我也有意 无意介入其中。同时,我逐渐发现,虽然 大孙子、孙女亲兄妹相隔不了四五岁,但 大孙子还是愿意和相隔一岁多的堂弟在 一起玩,引起胞妹的强烈不满,多次向爷 爷奶奶投诉求助。我们也曾干预过,大 孙子委屈地表述:不是我和弟弟不愿意 与妹妹玩,是妹妹不懂我们的玩法。大 孙子热衷吸铁石、陀螺、围棋、球类等;小 孙子爱好车类、机械组装、钢琴、美食 等。我们只得劝慰孙女,爷爷奶奶陪你 玩。后来,孙女也爱上了绘画与舞蹈,终 于找到了自我兴趣和价值,还获得了不 少级别的奖励。退休老师爷爷的我,感 觉落伍了,3个孙子孙女的网络知识都比 自己强,每当他们取得重大成绩时,来找 我领奖赏:"爷爷,这次我取得了成绩,能 否给点奖励?"

"什么成绩?如何奖励?"

"爷爷,请把您手机给我,我来告诉您。"

其实,他们早在淘宝上选好了奖品,就等我这"冤大头"付账。当年的自己,第一个月领到工资就全数交给了父亲,后面自己要用钱,再向父亲申请。这与现在的情形真是大不一样了。是的,原先孩子的压岁钱都是父母亲代管,现在的小孩都是自己保管,小孩也有这种自我管理的能力。

现在的小孩很早就懂事,并且独具 个性,长大不了几年,便说"不"。想与孙 子女亲吻、拥抱,或是带其睡觉等等,务 必要趁早。小孩与爸妈的亲密期都不是 很长,与爷爷奶奶的"保鲜期"则更短。 爷爷奶奶要珍惜与孙辈的相处。因为现 在的应试教育,人们都很卷。小孩一旦 上小学后,学习任务逐渐加重,后面既没 时间,也没精力与大人们保持昔日的亲 密度。看来,自己为家庭定的规则还是 很有必要:不主张隔代教育。孙子女的 管理主责归其爸妈, 爷爷奶奶只是帮辅 配角,周一至周五上学期间,小孩即便在 爷爷奶奶家用晚餐,其爸妈都得接小孩 回家一起住。爷爷奶奶的主责是协助, 并且重在"含饴弄孙",只是不溺爱、不袒 护,原则上与负主责的家长保持一致。

是的,爷孙辈之间,往往重在欢乐,

在乎共赢。老伴交办的一些事,我往往 记不住。有次事忙,老伴让孙子在微信 中喊爷爷办事,我照单全收,不仅及时回 复,并且执行得又快又好。两三次之后, 老伴发现这个渠道很畅,后来干脆就让 孙子当起"传令兵"来,虽然明知道老伴 是"幕后主使",但我每回都还是心甘情 愿、不厌其烦地照章执行。当了一辈子 老师的大爷爷,我总不能失信于小孙子 吧。先天基因是存在的,后天传承也是 有的。我与儿子两代人的语文成绩都算 好,两个儿子高考语文考分都在130分左 右。我鼓励孙子们写作,并投稿报刊。 小学五年级的大孙子文章《暑假游记》, 小学三年级的小孙子文章《我的暑假生 活》同年在"小荷尖尖"栏目见报,我欣喜 地找到首发作品的报纸原件交给两名小 作者珍藏。

今年"五一"节,大儿子又组织了一次家人短程游,还邀请了我弟弟一家4人从南昌到九江同游庐山石门涧。这天,家人们兴致勃勃,分乘4辆小车至景点聚合。进山门后,大家一路向上攀登。经过"情人园"之后,山路更陡,陆续有家人停留歇息。快到山顶,只有两个儿子、小孙子、孙女和我5人坚持继续向上。我们终于攀到较高处,能看到山顶了,离山顶最高处只见一个翘角古凉亭,并且上面有一个胆大的猴子在平台边乘凉。拍完照后,我们准备原路返程,这时,唯独孙女还在专注着这悠闲的猴子,不想移步。

"叔叔,请您带我上去看猴子可以不?"孙女向其叔叔撒娇说。

"走了这么多路,你不累呀,已经很 晚了,赶快回去吃中饭。"

"爸爸,要不还是您带我上去吧。"孙 女用请求的语气说。

"不去,还没看够呀,这里不是已经 看到了猴子吗?!"孙女几乎无助了。

"袁梦,爷爷带你上去看猴子。"

"好,谢谢爷爷!"

我交代儿子、小孙子先回。就这样, 这家人中的一老一小在艰难地一步一步 往上爬,等我和孙女爬到凉亭时,精巧的 猴子却跳到凉亭旁边的树上歇息。我忙 指着孙女快看。虽然孙女没能看到凉亭 边的猴子,但也看到了近距离树上的猴 子。我总算没扫孙女的兴,没让她留下 遗憾。正当返程时,大儿子跟了上来。 可能是他感觉到,让年迈的老父亲带着 小女儿攀高看猴子,心有不安,才折回来 接我们的。

中午大餐时,我宣布说,今天登得最高的是一老一小,并且近距离看到了猴子。大家都竖起大拇指点赞孙女。这时,只见她一脸的荣光和自豪。说实话,我都要感谢孙女的请求,到这景点多次,我也是第一次登得这么高,同时也检验了一下我的体能实力。

是的,社会在发展,理念在更新。小孩懂事的年龄愈来愈小,代沟的期限在逐渐缩短。原来的代沟是一代人二十年,后来人称十年一个代沟,再后来有人说是五年,甚至缩短到两三年。一向传统的自己,曾为此与人辩论过。现在看来,随着科技的进步,日新月异不再是夸张的形容词,而是写实之语。人们常说,时光匆匆不待人,尽孝需趁早,可我在这里要说,"含饴弄孙乐陶然"的生活十分宝贵,也是时不我待。